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Stratégie de planification pédagogique

pour passer du plan cadre au plan de cours

Objectifs de l’activité :

S’approprier quelques balises pour faciliter l’élaboration du plan de cours à partir du plan cadre.

Mentionnons d’entrée de jeu que votre expertise en planification de l’enseignement et votre expérience à produire des plans de cours vont être mises à profit dans la production d’un plan de cours à partir d’un plan cadre. De plus, le plan de cours ne change pas nécessairement dans sa forme avec l’introduction du plan cadre. Rappelons que le plan de cours devrait rendre compte de la planification qu’a faite le professeur du cours, tant du point de vue de la séquence d’apprentissage, que des activités d’enseignement, d’apprentissage et d’évaluation. Il doit permettre à l’étudiant de se situer face aux apprentissages à faire, du degré de son investissement et de ce sur quoi portera son évaluation.

Ce qui change ?

Le référent utilisé pour concevoir le plan de cours change. C’est dorénavant sur la base de l’ensemble des orientations présentes dans le plan-cadre que la planification de l’enseignement et la rédaction du plan de cours doivent être réalisées et ce dans une perspective de cohérence. Au surplus, si la forme ou la présentation du plan de cours ne varie pas nécessairement de façon substantielle, son contenu devrait être teinté et inspiré l’approche par compétences qui a nécessairement servie de base à la rédaction des plans-cadres. On devrait ainsi voir transparaître, dans la planification du cours, des éléments issus des cadres conceptuels suivants
 :

· Un cadre constructiviste/socioconstructiviste de l’apprentissage en vertu duquel l’étudiant, seul ou avec des pairs, construit de façon active ses connaissances. Ce cadre privilégie en outre la formulation d’objectifs d’apprentissage de haut niveau, faisant appel à des processus intellectuels complexes. On y insiste sur l’importance des connaissances antérieures, sur la nécessité de la mise en relation des connaissances et sur la pertinence de créer des situations d’apprentissage complètes, complexes et signifiantes (lier avec le courant de l’évaluation authentique). Une séquence du type contextualisation – décontextualisation – recontextualisation devient dès lors fort pertinente
.

· Le cadre de la formation fondamentale dans lequel on vise le développement intégral de la personne sur le plan des habiletés intellectuelles de niveau supérieur, des habiletés de communication, des habiletés d’apprenant ainsi que sur le plan des attitudes et des comportements. Ce cadre favorise la transférablité des divers apprentissages
.

· Le cadre de l’approche-programme selon lequel le programme est l’unité de base de l’enseignement collégial; un cours appartient à un programme; un cours n’existe que dans la mesure où il contribue à l’atteinte des objectifs du programme et un cours est en lien avec les autres cours du programme
.

On devrait notamment percevoir dans le plan de cours la préoccupation…

· de rendre l’étudiant actif dans ses apprentissages;

· d’assurer l’intégration et le transfert des apprentissages ;

· d’ancrer le développement des compétences sur les savoirs préexistants ou les connaissances antérieures;

· de choisir les contenus essentiels;

· de situer le cours dans le cheminement de formation;

· situer pour l’étudiant la séquence des apprentissages et des évaluations;

· de prévoir du temps pour le développement par les étudiants de stratégies cognitives et métacognitives.

Dans ce qui suit, on propose une démarche en deux grandes étapes : une étape de réflexion et une de production. Dans chacun des cas, même si la démarche semble suivre un ordre séquentiel, la démarche n’est pas linéaire. Des retours en arrière fréquents sont nécessaires en cours de réflexion et de production.

A) Réflexion

1. Fixer la cible du cours (ce à quoi on s’attend de l’étudiant à la fin du cours, en termes de connaissances, d’habiletés et d’attitudes) et la base sur laquelle le jugement sur l’atteinte ou non de la cible sera porté (type d’épreuve et critères généraux)

· Cerner la nature de la ou des compétence/s  à atteindre dans le cours : s’agit-il d’un résultat, d’un processus, d’un discours ou d’une attitude;
· Repérer les balises de l’évaluation finale prescrites dans le plan cadre dans la section Évaluation finale;
· Ajouter les précisions additionnelles nécessaires. 
2. Déterminer et mettre en séquence les éléments de contenus utiles et nécessaires pour atteindre la cible et déterminer leur importance relative.

· Repérer les balises de contenu prescrites dans le plan cadre dans la section Contenu et s’inspirer de la Démarche pédagogique et de la Note préliminaire (éléments, nombre d’heures, les orientations…).
· Ajouter les précisions additionnelles nécessaires, notamment la mise en séquence des éléments de contenu. 
3. Nommer les activités d’enseignement et d’apprentissage qui découlent de l’organisation devant mener à l’atteinte de la cible par les étudiants.

· Repérer les balises contenues dans le plan cadre dans la section Démarche pédagogique et éventuellement dans la Note préliminaire, en vous référant aussi à la mise en séquence des éléments de contenu déterminée précédemment.
· Ajouter les précisions additionnelles nécessaires.
4. Développer le plan d’évaluation

· Repérer les balises de l’évaluation finale, repérer les critères de performance des compétences à développer et reprendre les éléments établis précédemment au regard de la cible du cours. Indiquer les critères généraux d’évaluation;
· En vous basant sur la cible du cours et sur l’organisation pédagogique, ajouter les précisions additionnelles nécessaires à l’élaboration du plan d’évaluation, notamment les activités d’évaluation formative et sommative.
B) Rédaction

Cette étape vise la production proprement dite du plan de cours à partir des éléments de réflexion de l’étape précédente et conformément aux guides et politiques institutionnels. Pour chaque rubrique du plan de cours, figure une description brève des éléments qu’elle devrait contenir ainsi que des indications sur des façons de présenter ces éléments.

Informations générales :

· Titre et code du cours, pondération et nombre d’unités

· Identification du programme et la session dans laquelle ce cours est offert

· Numéro(s) des groupes d’étudiants à qui s’adresse le cours 

· Liens formels avec les autres cours du programme : préalables relatifs ou absolus, corequis

· Coordonnées du ou des professeurs donnant le cours (nom, no téléphone, no de local, adresse de courriel)

· Identification du département et du Collège

· Identification de la session et de l’année dans laquelle se déroulera le cours.

Note préliminaire : vise à situer, pour l’étudiant, le cours dans sa formation :

· Situer le cours dans le programme

· Préciser la contribution du cours, voire de la discipline, dans la formation

· Établir les principaux liens avec les autres cours du programme

· Spécifier les compétences transversales (issues de la mise en œuvre du projet de formation ou des orientations locales du programme) à développer dans le cours

· Note ne doit pas être la reproduction de la note préliminaire du plan cadre. Elle peut s’en inspirer cependant.

Texte ministériel :
· Présenter les trois colonnes « Objectif, Standard.
· Le contenu du plan-cadre est placé en annexe.
Déroulement du cours : vise à présenter de façon synthétique de quelle façon le cours sera organisé dans le temps (séquence du cours):

· Présenter, pour chacune des 16 semaines de la session, les éléments de contenu et les éléments de compétences associés, de même que les principales activités d’évaluation. 

Une présentation sous forme de tableau se révèle particulièrement utile pour l’étudiant.

Par exemple : 

	Semaine

date
	Compétence et éléments de compétence qui seront développés
	Contenu/

 activités d’apprentissage
	Activités d’évaluation/ Dates

	
	
	On indique les lectures et exercices à faire, les travaux ou autres activités générales 
	Évaluation formative ou sommative, la forme, le contenu ou on élabore un plan d’évaluation disctinct

	
	
	
	


Méthodes pédagogiques : section qui vise à donner un aperçu de la façon avec laquelle le professeur entend permettre à l’étudiant de développer la ou les compétences du cours :

· Donner des indications générales sur les activités d’enseignement et sur les activités d’apprentissage qui ont été retenues. Donner des indications quant au degré d’investissement que l’étudiant aura à faire soit sous la forme de lecture à faire, de travaux ou autres.

Plan d’évaluation : vise à fournir à l’étudiant toute l’information sur la façon avec laquelle seront mesurés ses apprentissages et sur le niveau d’atteinte des objectifs du cours :

· En complément au tableau précédent, préciser 

· Les modalités d’évaluation formative : formes et moments privilégiés

· Les modalités d’évaluation sommative :

Pour chaque épreuve,

Le type d’épreuve, la date, les objets d’évaluation et les critères de compétence associés, la pondération, les principaux critères d’évaluation (inspirés des critères de performance)

Les modes de rétroaction : modalités et moments formels de retour sur le déroulement du cours.

Médiagraphie :

· Préciser, le cas échéant, le volume (ou manuel ou recueil de notes de cours) que l’étudiant devra obligatoirement se procurer pour le cours.

· Choisir des références à proposer aux étudiants. Limiter le nombre de sources à proposer. Ne doit pas être la copie du plan cadre.

Considérations générales :

· Viser, dans la mesure du possible, un plan de cours ne dépassant pas cinq à six pages, excluant la page couverture.

· Faire en sorte que ce document soit conçu pour les étudiants.
· Le plan de cours rend compte de la planification du cours par le professeur.

· Le plan de cours comprend en plus, le cas échéant, des indications relatives aux politiques départementales.

Vous trouverez dans la page qui suit un aide mémoire liste pour l’autovérification du plan de cours.  

Aide-mémoire pour l’autovérification du plan de cours

Sources d’information : Politique institutionnelle d’évaluation des apprentissages, plan-cadre, guide d’élaboration du plan de cours
	Section
	Éléments
	Présence ? (Cocher)
	

	Informations générales
	· Identifie le cours : numéro, titre, pondération, unités, programme (no et nom)

· Précise les cours préalables, les cours corequis, les cours pour lesquels celui-ci est préalable

· Identifie le ou les professeurs : nom, département, no de bureau, no de téléphone, adresse de courriel

· Précise les moments de disponibilité offerts aux étudiants
	⁭
⁭
⁭
⁭

	Respecte le plan cadre ?  oui  ⁭
Formulé à l’intention des étudiants ?  oui  ⁭


	Note préliminaire

Intentions pédagogiques 
	· Identifie la contribution du cours (et de la discipline le cas échéant) dans le programme et dans la formation de l’étudiant

· Précise l’objet général du cours ou son orientation particulière
· Prend en compte les intentions pédagogiques spécifiques au programme

· Prend en compte les intentions pédagogiques ou compétences transversales issues du Projet de formation du Collège (formation fondamentale)
	⁭
⁭
⁭
⁭

	Respecte le plan cadre ?  oui  ⁭
Formulé à l’intention des étudiants ?  oui  ⁭


	Déroulement du cours
	· Permet à l’étudiant de voir comment sera abordée la compétence

· Permet à l’étudiant de voir comment seront articulées les diverses parties du cours (séquence)

· Permet de voir l’importance relative des blocs de contenu
	⁭
⁭
⁭
	Respecte le plan cadre ?  oui  ⁭
⁭
Formulé à l’intention des étudiants ?  oui  ⁭


	Méthodes pédagogiques 
	· Permet à l’étudiant de voir quelles formes prendront les activités d’apprentissage et les activités d’enseignement

· Précise les mesures d’aide et d’encadrement
	⁭
⁭
	Respecte le plan cadre ?  oui  ⁭
Formulé à l’intention des étudiants ?  oui  ⁭

	Plan d’évaluation

Rétroaction 
	· Pour l’évaluation sommative : précise, pour chaque épreuve d’évaluation, 

Le type d’épreuve et d’instrument,

Les objets d’évaluation,

Le moment

La pondération

Les critères généraux

· Pour l’évaluation formative :

Donne des indications sur les modalités (principales formes et moments)

· Des moyens sont prévus pour les échanges professeurs-étudiants sur le déroulement du cours, sur la progression des apprentissages
	⁭
⁭
⁭

	Respecte le plan cadre ?  oui  ⁭
Respecte la PIEA ?  oui  ⁭
Formulé à l’intention des étudiants ?  oui  ⁭


	Médiagraphie
	· Fournit des indications sur le manuel de base obligatoire (le cas échéant)

· Propose quelques ouvrages de références.
	⁭
⁭
	Formulé à l’intention des étudiants ?  oui  ⁭


	Autres :
	
	
	Respecte les politiques départementales ? oui  ⁭


� Voir à ce sujet le texte de Jean-Pierre Goulet « À la recherche des fondements éducatifs de l’approche par compétences » dans Enseigner au collégial, Collectif sous la direction de Jean-Pierre Goulet (1995), AQPC, (169-181)


� Désilets, Mario; Tardif, Jacques. (1993) Un modèle pédagogique pour le développement des compétences, dans Pédagogie collégiale, Vol. 7, no 2, p. 19-25.


� Adapté de l’avis du Conseil supérieur de l’éducation (1989) La pédagogie, un défi majeur de l’enseignement supérieur et du Projet de formation du Collège de Sherbrooke (1995).


� Dorais, S. (1990). Réflexions en six temps sur l’approche programme. Pédagogie collégiale, vol.4, no1 (34-41).
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